



Číslo: 44020/2023-2024

## SPRÁVA

### o výsledkoch školskej inšpekcie

vykonanej v dňoch **od 09. 04. 2024 do 10. 04. 2024**

<b>Názov kontrolovaného subjektu</b>	
Spojená škola internátna, Červeňova 42, Nitra	
<b>Zriaďovateľ</b>	Regionálny úrad školskej správy v Nitre

#### Vedúci zamestnanci kontrolovaného subjektu:

PaedDr. Soňa Šišková, riaditeľka školy

Mgr. Mária Kleštincová, zástupkyňa riaditeľky školy

PhDr. Marianna Sikoriaková, zástupkyňa riaditeľky školy

Mgr. Adriána Švajdová, zástupkyňa riaditeľky školy

V súlade s poverením na **tematickú** inšpekciu č. 44020/2023-2024 zo dňa 08. 04. 2024 **inšpekciu vykonali:**

Ing. Iveta Trévaiová, školská inšpektorka – ŠIC Nitra .....

PhDr. Jana Jančovičová, školská inšpektorka – ŠIC Nitra .....

PaedDr. Iveta Schoberová, školská inšpektorka – ŠIC Nitra .....

## 1 PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKČIE

Zabezpečenie personálnych podmienok výchovy a vzdelávania, odbornosti vyučovania v škole pre deti a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami

### 1.1 ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Kontrolovaným subjektom bola štátna Špeciálna základná škola internátna (ďalej ŠZŠI), Červeňova 42, Nitra s vyučovacím jazykom slovenským ako organizačná zložka Spojenej školy internátnej, Červeňova 42, Nitra, so začiatkom činnosti od 01. 09. 2009. ŠZŠI mala zriadených 6 elokovaných pracovísk Hlavná 287, Klasov (2 triedy s 10 žiakmi, z toho 1 so stredným a 9 s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia (ďalej MP)), Dlhá 179, Nitra (2 triedy s 8 žiakmi, všetci s ťažkým alebo hlbokým stupňom MP), Novozámocká 129, Nitra (1 trieda s 8 žiakmi, všetci so stredným stupňom MP), Topoľová 6, Nitra (2 triedy s 11 žiakmi, všetci s ťažkým alebo hlbokým stupňom MP), od 01. 09. 2023 Pri kaštieli 1, Nitra (2 triedy s 9 žiakmi, všetci s autizmom alebo ďalšími pervazívnymi vývinovými poruchami s MP (ďalej AUT)), Hlavná 249/69, Vinodol (1 trieda so 6 žiakmi, z toho 4 so stredným, 1 s ťažkým alebo hlbokým stupňom MP, 1 s AUT s MP). V ŠZŠI bolo spolu 25 tried, ktoré navštevovalo 127 žiakov, z toho 90 s viacnásobným postihnutím. Podľa individuálneho vzdelávacieho programu (ďalej IVP) postupovalo 89 žiakov. V 13 triedach sa vzdelávalo 77 žiakov s MP, z toho

36 so stredným stupňom MP, 40 s ťažkým alebo hlbokým stupňom MP a 1 s AUT s MP. V 12 triedach sa vzdelávalo 50 žiakov s viacnásobným postihnutím (AUT s MP), všetci podľa IVP. Podľa vyjadrenia zástupkyne riaditeľky školy bol 1 žiak oslobodený od povinnosti dochádzať do školy, pričom mu bolo poskytované vzdelávanie v rozsahu 2 hodiny denne. Súčasťou spojenej školy internátnej podľa dodatku č. 3 zo dňa 25. 10. 2012 k zriaďovacej listine zo dňa 01. 09. 2009 boli školský klub detí (ďalej ŠKD) s 5 oddeleniami v ŠZŠI, školský internát, centrum voľného času (ďalej CVČ) a školská jedáleň. Výchovno-vzdelávací proces v ŠZŠI zabezpečovalo 25 učiteliek, 7 pedagogických asistentov a 4 pomocní vychovávatelia.

## **1.2 ZISTENIA A ICH HODNOTENIE**

### **Personálne podmienky**

Riaditeľka školy a jej zástupkyne spĺňali kvalifikačné predpoklady, všetky mali 1. aj 2. atestáciu, absolvovali funkčné inovačné vzdelávanie alebo rozširujúci modul funkčného vzdelávania.

Kvalifikačné predpoklady a požiadavky preukázateľne spĺňalo 23 učiteľov, 1 učiteľ s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa so študijným odborom (pedagogika) bol frekventantom štúdia pedagogiky a príslušných odborných predmetov. Jedna učiteľka s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa (učiteľstvo pre primárne vzdelávanie) prijatá od 01. 09. 2023 nemala špeciálno-pedagogickú spôsobilosť, bola v stanovenej lehote na jej doplnenie a získanie kvalifikačného predpokladu na výkon pracovnej činnosti v školách pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Odbornosť vyučovania dosiahla 100,00 %. Zo 7 pedagogických asistentov spĺňali kvalifikačné predpoklady 6, jedna s vysokoškolským vzdelaním v študijnom odbore bez zamerania na učiteľstvo absolvovala doplňujúce pedagogické štúdium, ale nemala rozširujúci modul doplňujúceho pedagogického štúdia na získanie kvalifikačného predpokladu na výkon pracovnej činnosti v kategórii pedagogický asistent. Najmä v triedach pre žiakov s AUT s MP nemali stabilne určený rozvrh hodín, poskytovali pomoc pri prekonávaní bariér žiakom 4 tried, čo bolo menej optimálne z hľadiska kontroly plnenia ich činnosti a stanoveného úväzku. Kvalifikačné predpoklady v ŠKD spĺňali 3 vychovávateľky, dve (prijaté od 01. 09. 2023 s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa učiteľstvo všeobecno-vzdelávacích predmetov a od 09. 01. 2023 s vysokoškolským vzdelaním prvého stupňa digitálna technológia so zameraním na riadenie školy) boli v stanovenej lehote na získanie kvalifikačného predpokladu na výkon pracovnej činnosti v podkategórii vychovávateľ v školách pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.

Počtu pedagogických zamestnancov v ŠZŠI počas výkonu tematickej inšpekcie nezodpovedali údaje v prehľade ŠZŠ k 15. 09. 2023 zverejnenom na webovom sídle Centra vedecko-technických informácií Slovenskej republiky o pôsobení 24 učiteľov, z ktorých 23 boli s kvalifikáciou špeciálnej pedagogiky a 5 pedagogických asistentov.

Nedostatok požadovaného počtu 12 pedagogických asistentov riaditeľka školy kompenzovala prijatím 4 pomocných vychovávateľov do ŠZŠI.

### **Iné zistenia**

Pedagogická asistentka nespĺňajúca kvalifikačné predpoklady a požiadavky bola pôvodne prijatá ako pomocná vychovávateľka (20. 09. 2021), na základe dohody o zmene pracovnej zmluvy od 01. 05. 2022 do 31. 08. 2022 bola preradená na zastupovanie pedagogickej asistentky z dôvodu dlhodobej práceneschopnosti. Od 01. 09. 2022 mala ďalšiu dohodu o zmene pracovnej zmluvy ako pedagogická asistentka do ukončenia dlhodobej práceneschopnosti zastupujúcej pedagogickej asistentky. Ďalšia dohoda o zmene pracovnej

zmluvy sa týkala zastupovania pedagogickej asistentky od 23. 10. 2022 do doby ukončenia materskej dovolenky. Dohoda o zmene pracovnej zmluvy v súvislosti s čerpaním rodičovskej dovolenky zastupujúcej pedagogickej asistentky nebola vystavená. Riaditeľka školy v zmysle právneho predpisu neuzavrela s pedagogickou asistentkou, ktorá dovŕšila 65 rokov veku pracovný pomer na dobu určitú najviac na dva roky (do 20. 09. 2023), ani opakovane po danom termíne.

O voľných pracovných miestach pedagogických zamestnancov neboli zverejnené informácie na webovom sídle školy.

Základný úväzok pedagogických asistentov s výnimkou jednej (20 hodín) sa pohyboval od 25 do 27 hodín, podľa vyjadrenia zástupkyne riaditeľky školy za hodiny nad základný úväzok im bolo poskytované náhradné voľno.

Z vychovávateľov pôsobiacich v školskom internáte všetci spĺňali kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky, v CVČ jedna vychovávateľka nemala špeciálno-pedagogickú spôsobilosť, jeden vychovávateľ si ju dopĺňal v stanovenej lehote.

V zmysle právneho predpisu nebol pre každú organizačnú zložku spojenej školy internátnej ustanovený zástupca riaditeľky školy vrátane ŠZŠI. Riaditeľka školy poverila riadením ŠZŠI obidve zástupkyne, z ktorých jedna okrem 12 tried ŠZŠI pre žiakov s AUT s MP (2 triedy na elokovanom pracovisku) mala v kompetencii aj špeciálnu materskú školu a 2 triedy PŠ, kde vyučovala 3 hodiny (výchova umením – 2 hodiny a telesná výchova – 1 hodina). Druhá zástupkyňa riaditeľky školy okrem 13 tried ŠZŠI pre žiakov so stredným, ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia vrátane elokovaných pracovísk riadila aj 4 tried PŠ, v ktorých mala úväzok 3 hodiny (po 1 hodine predmety starostlivosť o chorých a starých, telesná a športová výchova, výchova k mravnosti a občianstvu). Ani jedna zo zástupkyň riaditeľky školy nemala úväzok v ŠZŠI.

V sieti škôl a školských zariadení Slovenskej republiky (december 2023) nebolo uvedené elokované pracovisko Pri kaštieli 1, Nitra ako súčasť Spojenej školy internátnej, zriadené od 01. 09. 2023 pre ŠZŠI. Uvádza sa ako elokované pracovisko pri organizačnej zložke praktická škola. K zriaďovacej listine zo dňa 01. 09. 2009 bolo vydaných 13 dodatkov, z toho dvakrát dodatok č. 12, jeden (z 26. 08. 2021) k zaradeniu ŠKD ako súčasť Základnej školy s materskou školou pri zdravotníckom zariadení, Špitálska 6, Nitra a jeden (03. 01. 2022) k zmene zriaďovateľa.

## **2 ZÁVERY**

---

Personálne podmienky výchovno-vzdelávacieho procesu boli zabezpečené kvalifikovanými učiteľmi, jeden si dopĺňal kvalifikačný predpoklad. Výchovno-vzdelávaciu činnosť v školskom klube detí preukázateľne spĺňali 3 vychovávateľky, dve boli v stanovenej lehote na doplnenie kvalifikačného predpokladu a požiadavky. Nedostatkom sa javilo pôsobenie pedagogickej asistentky, ktorá dovŕšila 65 rokov veku, bez kvalifikačného predpokladu na výkon pracovnej činnosti v danej kategórii. Riaditeľka školy s ňou vzhľadom na dosiahnutý vek neuzatvorila pracovný pomer na dobu určitú najviac na dva roky. Na webovom sídle školy neboli zverejnené informácie o voľných pracovných miestach pedagogických zamestnancov. Absencia stabilného rozvrhu hodín pedagogických asistentov s určením konkrétnych vyučovacích hodín a tried bolo menej optimálne z hľadiska kontroly plnenia ich základného úväzku. Pre organizačnú zložku špeciálna základná škola internátna jednoznačne neustanovila svojho zástupcu, obidve zástupkyne mali rozdelené kompetencie súvisiace s jej riadením, ale svoj základný úväzok nemali stanovený v danej organizačnej zložke.

Počet pedagogických zamestnancov zistený počas výkonu tematickej inšpekcie sa nezhodoval s údajmi v prehľade špeciálnych základných škôl k 15. 09. 2023 zverejnenom na webovom sídle Centra vedecko-technických informácií Slovenskej republiky, čo poukázalo na poskytovanie nepresných štatistických údajov. Nezrovnalosti sa vyskytli v uvedení elokovaných pracovníkov v sieti škôl a školských zariadení Slovenskej republiky s dodatkami k zriaďovacej listine školy.

#### **Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov:**

1. § 10 ods. 1 v nadväznosti na § 83 ods. 2 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (nesplnenie kvalifikačných požiadaviek na výkon pracovnej činnosti v stanovenej lehote jednou pedagogickou asistentkou).

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi oboznámení.

#### **OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE**

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto opatrenia:

##### **1. odporúča**

- stanoviť základný úväzok obom zástupkyňiam v organizačnej zložke špeciálna základná škola internátna,
- spracovať rozvrh hodín pre pedagogických asistentov s určením vyučovacích hodín a tried.

2. **ukladá kontrolovanému** subjektu v lehote do 24. 05. 2024 **prijat' konkrétne opatrenia** na odstránenie zistených nedostatkov týkajúcich sa nesplnenia kvalifikačných predpokladov 1 pedagogickou asistentkou a predložiť ich Školskému inšpekčnému centru Nitra s uvedenými termínmi splnenia a menami zodpovedných zamestnancov.

Správu o splnení prijatých a uložených opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin predložiť Školskému inšpekčnému centru Nitra v termíne do 20. 09. 2024.

#### **PÍ SOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII**

1. doklady o vzdelaní pedagogických zamestnancov;
2. zápisnice z rokovaní pedagogickej rady (školský rok 2022/2023, 2023/2024);
3. zoznam žiakov v triedach,
4. protokol o zbere údajov asistentov učiteľa – máj 2023;
5. zriaďovacia listina s 13 dodatkami.

#### **Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:**

Školská inšpektorka: Ing. Iveta Trévaiová

Dňa: 30. 04. 2024

#### **PREROKOVANIE SPRÁVY**

##### **Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:**

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Nitra:  
Ing. Iveta Trévaiová

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:  
PaedDr. Soňa Šišková

**Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 10. 05. 2024 v Nitre:**

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Nitra:

Ing. Iveta Trévaiová .....

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:

PaedDr. Soňa Šišková .....

**Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú**  
*(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 dní pracovných od prerokovania):*

PaedDr. Soňa Šišková, riaditeľka školy .....

**Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu:**

Ing. Iveta Trévaiová, školská inšpektorka .....

**Na vedomie**

Štátna školská inšpekcia Bratislava - úsek inšpekčnej činnosti